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Közigazgatási tisztviselők
fizetésrendezése.

— dec. 3.
Csodálatos és kárhoztatandó az 

a közömbösség, melylyel a törvény­
hatósági és községi tisztviselők Tisza 
István miniszterelnöknek azon kije­
lentését fogadták, hogy az állami 
tisztviselők fizetését is rendezni 
akarja.

Érthetetlen ez a közömbösség 
különösen akkor, ha elgondoljuk, 
hogy évtizedek óta panaszkodnak 
már a megyei és községi tisztvise­
lők a rossz fizetés miatt. S most, 
amikor váratlanul illetékes helyről 
egy nagyfontosságu biztató Ígéret 
hangzott el, az érdekeltek tömege 
a fülét sem mozgatja. Jellemző ma­
gyar vonás ez a közömbösség. A 
magunk bajával nem törődünk, csak 
akkor, amikor már segíteni alig le­
het. S ha alkalom kínálkozik anyagi 
sérelmeink orvoslására, ahelyett, 
hogy két kézzel ragadnék azt meg 
s ütnők a vasal, amig meleg, bol­
dog semmittevésben hagyjuk fejünk 
felett elsuhanni az alkalmakat és ese­
ményeket.

Nem egyszer irtunk már e he­
lyen arról, hogy tarthatatlan a hely­
zet, melyet a megyei tisztviselők 
helyzete teremt.

B tekintetben határozottan előny­
ben vannak a vidéki városok tiszt­
viselői, akik a legtöbb helyen ki 
tudták már maguknak vívni a jobb 
megélhetést. E rósz javadalmazásban 
rejlik egyik főoka a közigazgatás 
hiányosságainak. A családos közhi­
vatalnok, akinek ezer és ezer anyagi 
baja s gondja van nem dolgozliatik 
tiszta fejjel a hivatalában. A megyei 
köztisztviselőnek aránylag magas 
társadalmi helyzete van s ennek 
megfelelő háztartást is kell vezet­
nie s részt kell vennie a társadalmi 
életben.

Ez maga több száz forintba ke­
rül évente s a legtöbb helyütt_el-

I mulaszthatatlan kiadás. A felfogás, j 
hogy a köztisztviselőnek elől kell 
járni a társadalmi életben, még a 
régi jó időkből maradt ránk, amikor 
ezek a hivatalok szinekurák voltak 
s nem fizetséggel, hanem köteles, 
apáról fiúra szállt tisztességgel jár­
tak. Ez az idő azonban elmúlt. A 
vármegyeházak fő és alacsonyabb 
rangú tisztviselői, akiknek legna­
gyobb része az elszegényedett 
dzsentryböl kerül ki, reggeltől estig 
dolgoznak a hivatalokba i — a ke­
nyérért, a családért. A munka, a 
felelősség megnőtt, a magánvagyon 
elúszott, de a fizetés, amit a mun­
káért kapnak édes kevés. Ha ren­
dezték volna már a megyei tisztvi­
selők avadal mának ügyét, bizony 
alig lehetne már igazságos panasz a 
közigazgatás ellen

Most, hogy maga Magyarország 
miniszterelnöke tett kötelező Ígére­
tet a megyei tisztviselők fizetésének 
rendezésére vonatkozólag : ezt a ki­
jelentést készpénz gyanánt kell ven­
nünk, abban a hitben, hogy a mi­
niszteri székről elhangzott Ígéret be­
váltására föltétlenül számíthatunk.

A nagy biztató lépés tehát meg 
van adva a sanyarú helyzet orvos­
lására. Ennek kapcsán induljon meg 
tehát végre valahára a mozgalom a 
közigazgatási tisztviselők között.

Mindenekelőtt kongresszusra van 
szükség, melyen az ország minden 
tájáról összegyűlő érdekeltek meg­
beszéljék helyzetüket, konstatálják 
sérelmeiket s megfelelő formában 
terjesszék elő kívánságaikat, ame­
lyekért aztán lelkes agitációnak kell 
megindulnia. Mindezt a megyei és 
városi tisztviselőktől a saját felfo­
gott érdekükben elvárjuk.

Ne várjuk, hogy a sült galamb 
a szájunkba repüljön, mert akkor 
Isten tudja, meddig kell még várni!

ORSZÁGGYŰLÉS.
Aképviselöház ülése.

Saját tudósítónktól.
— dec. 2.

A Kossuth-párt tegnap esti érte­
kezletének eredménye a béke remény­
ségeit ismét leverte. A harc folytatása 
elkerülhetetlen. Szavazásokba és a tek- 
nikai obstrukcó egyéb módjaiba fuiaszt- 
ják bele a tárgyalásokat.

Az ülés megnyitása.
Percei elnök féltizenegykor nyitja 

meg az ülést. Mindenekelőtt felolvastatja 
a jegyzőkönyvet.

Itt szót kér OkoliCSányi László és 
rövid hat módosító indítványt ad be a 
jegyzőkönyv ellen.

Lengyel Zoltán, a következő felszó­
laló, ma szerényebb. Csak egy indítványt 
ad be, azt, hogy a jegyzőkönyvet ne 
papirezeletekből rójják össze, hanem pa- 
pirivre Írják. Egyben hosszas magyará­
zatokba bocsátkozik arra nézve, hogyha 
a jegyzőkönyv hitelesítése hosszúra 
nyúlna, azért az ülést be lehet rekesz- 
leni s a jegyzőkönyv hitelesítését egy 
következő ülésen lehet folytatni.

Ugrón Gábor : Szerinte a jegyző­
könyv hitelesítése nem vihető át egy 
következő ülésre. Lengyel jegyzőkönyvi 
indítványához csatlakozik. Sőt kiegészíti 
azt azzal, hogy a papír iv mindkét olda­
lára irassék a jegyzőkönyv. Ellenben azt 
nem látja be, hogy napirend megálla­
pítása nélkül ne lehessen bezárni az 
ülést.

Szőts : Közbekiált valamit.
Ugrón: Nem jó, ha az embernek az 

esze, mint a rossz óra, hamar lejár. (De­
rültség.) Érvelésének igaza mellett kar­
doskodik.

Lengyel Zoltán: Ugronnal szemben 
a maga felfogását vitatja.

Gróf Tisza István miniszterelnök : 
Azoknak a kik a jegyzőkönyvhöz való 
hozzászólással húzzák az időt, köszönet­
tel tartozik, mert ismét meggyőzik a köz 
véleményt arról, hogy ilyen eljárással az 
országot Lengyelország sorsára akarják, 
juttatni. A maga részéről nem fog akadá­
lyokat tenni, hogy a közvélemény e 
meg ne erősödjék (Tetszés jobbról) és 
kéri, a házat ne akadályozza meg az 
obstruálókat, hogy ezzel az eljárásukkal 
a nemzetet az ő hazafiasságukról újra 
meg ne győzzék. (Helyeslés jobbról.)

Ugrón Gábor ; Ne gyanúsítson a mi-
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niszterelnök, hanem komoly érvekkel 
szálljon szembe. Ezek a kicsinyeskedő 
szemrehányások nem valók ide és már 
unalmasak.

Gróf Tisza István: íSe nem leckéz­
tetek, se nem gyanúsítok. Csak konsta­
tálom, hogy az ilyen eljárással megakasz- 
iák a parlament működését. Sajnálom, 
ha ez önöknek nem tetszik, de nem te­
hetek róla. (Tetszés jobbról.)

Percei elnök : Lengyel Zoltán rejte­
getéseivel szemben ezt erősiti, hogy jegy 
zökönyv hitelesítése nélkül nem rekeszt- 
hető be az ülés.Lengyel Zoltán: Ismét a maga állás- ■ 
pontja mellett szól.

Szavazások.
Perczel elnök azután az egyes mo- ' 

dositó indítványokról szavaztak. Először 
Okoliosányi László első indítványára mely 
szerint vétessék be a jegyzőkönyvbe, 
hogy az ülés 10 óra 20 perckor kezdődött.

3 Kubik Béla : 20 képviselő nevében 
szavazás előtt öt perc szünetet kér.

Szünet után megtörténik a szavazás. 
A obstruálok ellenpróbát, majd a képvi­
selők megszámlálását kérik, Okolicsányi 
első módosítását a Ház 110 szavazattal 
42 ellen elveti.

Ugyanígy pereg le a szavazás Gko- 
lícsányi második módosítási indítványára 
nézve. Kubik öt perc szünetet kér, mit az 
elnök elrendelni kénytelen.

Szünet után
ismét szavaznak, majd ellenpróbát 

és a képviselők megszámlálása követke­
zik. A módosítást persze elvetik. Most 
már konstatálni lehet, hogy a független­
ségi pártiak közül a béke hívei ebben a 
teknikai obstrukcióban nem vesznek részt 
Künn tartózkodnak a föl ,’osón és be sem 
jönnek a terembe.

A második szavazás után
Yá.rady Károly a házszabályokhoz 

kér szót, de sürgős más ügyben is szól­
nia kell, kéri az elnököt, kérdezze meg 
a Házat, megengedi-e e neki a leiszó- 
laiásí.

Az obstruálok azok, a kik kiáltoz­
zák :

— Nem engedjük!

INyilvánvaló, hogy névszerinti sza­
vazást ‘akarnak inszoenálni. A jobboldal 
ugyan hangoztatja, hogy megadja a szót 
Váradynak, de

Kttbik Béla már föl is áll és busz 
képviselő nevében névszerinti szavazást 
kér arra, lehessen-e Váradynak hossza­
sabban beszélnie vagy sem.

Elnök kénytelen elrendelni a szava­
zást. Sors utján megállapítja, hogy a 
szavazás í betűvel kezdődik, mire az 
obstrukciós tábor uhuzásokba tör.

Öt perc szintet után megkezdődik a 
szavazás.

További szavazások.
A névszerinti szavazás 113 szóval 

17 ellen azzal ért véget, hogy a Ház 
nem adott engedelmet 1 árady Károlynak 
bővebb hozzászólásra. Erre \ árad)" pusz­
tán a házszabályok elmén beszélt és a 
kérdések föltevésének módját kifogásolta.

Perczel elnök ezzel szemben a maga 
felfogásának helyességét vitatta.

Mukics Simon állott fel ezután. A 
házszabályokhoz kíván szólani, de hosz- 
szasabban, kéri erre a Ház engedőimét.

— Nem adjuk! — kiáltják balról.
És máris névszerinti szavazást kér 

Kubik. Az elnök ezt kénytelen elren­
delni. A jobboldal gúnyosan kiáltoz az 
obstruálok felé :

— Ez aztán a nemzeti küzdelem!
Öt perc szünet után megkezdődik a 

szavazás.
*

Az ülés további folyamán csupa 
szavazások voltak esti hét óráig.

A holnapi napirend megállapítása 
előtt Zboray és Lengyel s/.őváteiték, hogy 

! a főkapitány betiltotta az egyetemi ifju- 
1 ság mára hirdetett nagygyűlését.

Tisza István kijelentette, hogy ezt a 
i főkapitány a rektor kérésére tette, mert 
i szülők tanulás végett küldik fiaikat az 
! egyetemie, nem pedig, hogy demonst­

ráló politikai gyűléseket rendezzenek.
Az ülés este fél 8 órakor ért véget
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EGYHÁZ és ISKOLA.
A Bethlen Gábor kör tagjait elszál­

lásoló bizottság teljes odaadással buz- 
gólkodik a budapesti egyetemről érkező 
vendégek ellátása ügyében s nagy örö­
münkre szolgál látni, hogy Debrecen vá­
ros lelkes közönsége a legnagyobb szere­
tettel támogatja őket magasztos eszmé­
jük "megvalósításában. Eddig a követ­
kezők ajánlották fel az ellátást. Kiss 
Áron püspök 1. K. Tóth Kálmán lel­
kész 2. Di\ Sz. Nagy Kálmán orvos 2. 
Kecskemóthy M. Lajos tanár 1. Sinka 
Sándor igazgató 2. Dr. Nagy Lajos ügy­
véd 2. Karay Sándor tanár 1. Dr. Márk 
Endre coll. ünyész 2. Csiky Lajos ta­
nár 1. Riesz Henrik kocsigyáros 1. Sass 
Béla tanár 1. Dicsőffy József lelkész 2. 
özv. Fráter Gczánó Ritoók Emma ur- 
Ziölgyek. A fogadáshoz fogatot küldenek. 
Dr. Sz. Nagy Kálmán orvos, Gyarmathy 
János mészáros, Kertész Mihály földbir­
tokos. Ezeken kívül Dr, Nagy Zsigmond 
tanár 5 koronát küldött a rendezőségnek 
az elszállásolás fedezésére.

1903. december 3.

Arany ember — arany szive.
A görög mithologiában a barátságod 

egy deli ifjú ábrázolja. Szivet tart a ke' 
zóben, e felirattal: most és örökre.

Ez a régi, ma már szokatlan kép 
jutott eszünkbe, mikor arról a kedves 
epizódról hallottunk, amely városunkban 
tegnap szájról-szájra járt.

Van ittt közöttünk egy öreg refor­
mátus pap, Soltész Farkasnak hívják. 
Tetétlen községben lelkipásztorkodott sok 
sok évekig, ott a hol Zichy Géza gróf a 
földes ur. Szép szavával, puritán jelle­
mével szert tett a gróf szeretőiére, ba­
rátságára. Mikor már dolgozni nem tu 
dott, ide jött közénk nyugodni, pihenni. 
Zichy grófnak tegnap eszébe jutott az 
Ur végi szolgája. Elindult, felkereste 
Wolafka dr. püspök társaságában. Az öreg 
pap, mikor szerény hajlékába régi földes- 
urát, nagy jótevőjét belépni látta, köny- 
nyezve borult nyakába.

A márki nadrágja.
lila Heltai Jenő.

Mikor derék és kitűnő barátommal, 
az előkelő Puyborche márkival legutól- 
szor találkoztam, a márki szegényebb 
volt, mint valaha. Három lépésről meg­
látszott rajta, hogy hetek, sőt hónapok 
óta nem találkozott komolyabb pénzda­
rabbal és hogy egy előre nem is remény­
kedik efóle találkozásban. Még az sem 
örvendeztette meg, hogy engem látott, 
müértő szeme legföljebb egy fekete kávét 
nézett ki belőlem. De ezt azután olyan 
mohón és sürgősen nézte ki, hogy má­
ris ett ültünk a párisi nagy boulevard 
egyik nagy kávéházában és máris nagy 
lelkesedéssel ittuk a konyakkal súlyosb­
ított fekete italt,

A legutolsó százast január vege felé 
láttam — mondta a márki elmélázva. 
Nagyon csinos százás volt, egészen uj és 
csöppet sem gyúródott. Gondosan össze 
volt hajtogatva, nagyon kellemes lehetett 
a fogása. Egy körülbelül 35—40 éves 
ember fizetett vele, itt ugyanennek a ká­
véháznak a terraszán. Annál az asztalnál 
ült, az ablak mellett, a hol most az a 
hölgy a Figarót olvassa. A pincér csupa 
húsz frankos aranyat adott vissza neki. 
En innen néztem . . . Nagyon jól meg­

néztem a százast, mintha csak sejtettem 
volna, hogy sokáig nem lesz részem ha­
sonló ,gyönyörű látványosságban.

Ée most a márki maga elé meredt 
és hallgatott. Én vigasztalni próbáltam.

— Hagyd el — mondta, gmiközben 
újabb adag konyakot töltött a fekete ká­
véjába. Arisztokrata vagyok de szíve­
sen szorítanék kezet. Arról nem is be­
szélek, hogy mily szeretettel melengetném 
a keblemen! A szellőtől is óvnám és . . 1

Itt valami ropogás-féle hallatszotVés 
a márki sápadtan némult el. Azután ijed­
ten tapogatta magát végig és nagy felin­
dulással rebegte :

— Azt hiszem, egy szögbe ültem ! . .
Pár pillanatnyi kínos csönd követ­

kezett erre, aztán a márki szomorúan 
mondta :

— A nadrágom végigszakadt . . . 
Az egyetlen nadrágom! , . Most föla­
kaszthatom és magamat melléje 1 . . .

Végtelon kétségbeesés ömlött el az 
arcán, a düh és az elkeseredés csaknem 
kényeket csalt a szemébe, És mérhetetlen 
fájdalommal nézett rám, mintha csak azt 
akarta volna mondani :

— Látod, a sors kezét nem lehet 
kikerülni! Ott ragad galléron, a hol nem 
is hinned. A fekete ökör senkit sem ki­
méi, ha valakit rugdalni kezd, abba a 
végletekig belerúg.

Egy nadrágja volt, régi jobb idők­
nek egyetlen gyönyörű emléke, most már 
annak is vége, Ki sem mehetett többé 
az utcára. Ez a halál 1

Nem tudtam, mit mondjak a márki­
nak, de mielőtt arra gondolhattam volna 
hogy régi barátsága, k jeléül fölajánljak 
neki egy nadrágot, a márki haiagosan 
csapott az asztalra :

— De nem addig a' ! — tört ki be­
lőle a nemes fölháborodás. így nem al­
kuszunk !

Ezzel odacsöngette a pincért, a ki- 
tisztelettcljesen állt meg az előkelő in 
előtt'

— A gazda ! Hol a gazda? Rögtön 
küldje ide !

A pincér elrohant és a gazda meg­
jelent. A márki irtóztatos gőggel nézte 
végig, azután igy szólt: . .

— Mikor az ön kevéssé tisztelet i e- 
méltó helyiségébe beléptem, ez a n ad rá gr, 
a melyet ön rajtam lát, tiszta volt vs 

1 mocsoktalan, mint egy fiatal leány az 
esküvő napján. Nyugodtan ültem le re 
a székre, — mint a hogy íVugod au 
foglal helyet az ember egy állítólag j 
him helyiségben, a melynek minden }- 
zalmat előlegez. Valami megdöbbentő es 
érthetetlen hanyagság következtében mi 
történik ? Megakadok egy kiálló szögben, 
érti kérem egy kiálló szögben és . •
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Soltész bátyánk elpanaszolta azután 

mennyi sok-sok csapás érte. Hü életpárja 
azóta meghalt, egyetlen fia, életének re­
ménye, anyja után ment ... A gróf és 
az agg Simeon együtt zokogtak.

Sok beszéd folyt ezután. Egyszer 
csak a gróf a paphoz fordulva igy szól :

— Emlékszik-e bátyám a kibuo 
operára.

A jó öreg aica kiderül a kérdésre. 
Hát bizony úgy volt az, hogy az öreg 
Soltész bácsi is volt fiatal, aztán a fia- 
ta1 sággal együtt vidám is volt, jókedvű. 
Ilyenkor el-elmondogatta a költő-művész­
nek :

— Kegyelmes Uram, hej csak a 
Kibuo-operát hallaná egyszer,

— Nos halljuk hát barátom.
— Ja, ahhoz hangulat kell. Majd 

egyszer 1
— Jó, öt köböl búzát kap, a mikor 

eljárja.
Egyszer aztán papigyülés volt a jó 

Öreg Soltész bácsinál. Ilyenkor mikor 
vendége van, rendesen más képet csinál 
a magyar ember, mint máskori Az öreg 
tiszteletes már a reggeli órákban beizent 
kegyelmes barátjának :

— Gróf ur! Készítse az öt köböl 
búzát, mert ma eljárjuk a kibuc-operát.

Elis járták. Az egész esperesi kerü­
let együtt járta annak rendje és módja 
szerint.

*

Ez emlékek felelevenítése közben 
egyszercsak megszólal az öreg pap még 
otthon levő legfiatalabb leánya, egy fes- 
ledező szép rózsa: Hát arra emlékszik-e 
kegyelmes uram, mikor leszakadt a ka­
bátja gombja, és én ott minállunk fel- 
vartam ?

— Emlékszem édes kisasszony, em­
lékszem . . . , Azután elgondolkoznak 
földes ur és öreg pap a boldog múlton, 
mely nem tér vissza többé soha, soha /..

*

S a ki ezeket olvassa, majd azt 
fogja gondolni, hogy ez nem valóság, 
csak mese, mithosz egy arany emberről, 
a kineíc nemcsak az elméje volt arany, 
arany volt a szive is ! . . .

II I R M K.

Naptar. Csütörtök, dec. 3. Róm. katb. Ferenc, 
prot. Ferenc, görög orosz (no »ember 20) 
l)ek. Zsidó : Kislav 13. Nap. kel 7 
óra 15 p. nyugszik 3 óra 53 p. Hold kel 
3 óra 25 p. délután, nyugszik: 5 óra 14 
perc. reggel.

Nagy hangverseny a színházban.
A városi dnlegylet és gróf Zichy Géza.

— dec. 3.
Ma lesz a debreceni színházban az 

a nagyszabású hangverseny, melyet a 
siketnómákat gyámolitő egyesület javára 
a városi dalegylet rendez.

A városi dalegylet már eddigi tör­
ténelmi hangversenyeinek sorozatával is 
elévülhetetlen érdemeket szerzett. Bebi­
zonyította, hogy nemssak mint az ország 
egyik legkiválóbb, legjelesebb dalosköre 
tölti be hivatását teljes sikerrel, hanem 
művészettörténeti fontosságú munkássá­
gával az általános művelődés terjesztésé­
ben, a nemes ízlés fejlesztésében is elől­
jár.

Most ez a derék dalegylet megnyerte 
közreműködésre gróf Zichy Gézát, a vi­
lághírű művészt és zeneköltőt és vele 
szövetkezve, lelkes társegyletek és mü- 
vészlelkü magánosok, a dal és zene mű­
velésére kiválóan hivatottak közremükö- 
ködésével ma este oly nagy szabású, 
részben történelmi, részben Zichy Géza 
müveiből összeállított hangversenyt ren­
dez a színházban, hogy azt valóban jog­
gal nevezhetjük országos jelentőségű mű­
vészeti eseménynek.

*

A Szabadság már december 1-én 
megjelent számában egész terjedelmében 
közölte a hangverseny műsorát. De ma, 
az előadás napján, olvasóink kényeimére» 
megismételjük keddi híradásunk és újból

kiadjuk a teljes műsort, a mint követ­
kezik.
A mai hangverseny teljes műsora,

1. Nyitány. Doppler Ilka cimü dal­
művéből. Előadja a 39. gy. e. zenekara 
Krause Antal karnagy vezetése mel­
lett.

2. Megnyitó előadás. Irta Szávay 
Gyula. Előadja Szűcs Margit urhölgy.

3. Dalünnepen. Them Eárolytól. 
Előadja a városi dalegylet.

4. Fantázia. Hárfán előadja Revere 
Gyula a m. kir. dalszínház tagja.

5. Népdal egyveleg. Zimay Lász­
lótól. Előadja a városi dalegylet.

G. Gemma. Tánc költemény gróf 
Zichy Gézától.

Az itt bemutatandó részlet színhe­
lye gróf Sturmfila őseinek lovagterme. A 
falakon a gróf őseinek arcképei függnek. 
Az ősök különböző nemzetiségűek, a kik 
a képkeretből kilépve az illető nemzeti 
táncokat eljárják.

A Gemmá c. tánckölteményben elő­
jövő táncok a következők : 1. Az ősök
szellemének ébredése. 2. Német körtánc. 
3. Francia Guotte. 4. Mussette. 5. Len­
gyel Polonaise, fi. Mazurka. 7 Olasz In- 
trada. 8. Galliárda. 9. Magyar hallgató. 
10. Palotás. 11. Verbunkós. 12. Apot­
heosis.

A szerző személyes vezetése mellett 
közre működnek a 39. gy. e. zenekara. 
Darvas György, Eberhard György, Fü- 
redy József, Füredy Samu, Revere Gyula, 
Kövy Lajos, Márton Imre, Piribauer Fe­
renc. dr. Spitz Lipót és dr. Ujl'alussy 
József urak.

Tíz perc szünet.
7. Aranylakodalom. Részlet gróf 

Zichy Géza dalművéből. Énekli Nagy 
András, a városi dalegylet tagja, zeneki- 
sérettel.

nem, ezt már el sem mondom ! győződ­
jék meg róla a saját szemével !

És most a márki kecses mozdulattal 
fóllebbentette radingotejáuak a szárnyát 
és a bámuló gazdának megmutatta a sú­
lyosan megsérült nadrágos.

— Ez borzasztó ! — szólt a gazda, 
miközben udvarias kézmozdulattal tilta­
kozott a szivtópő látványosságnak hosz- 
szabb időre való állandósítása ellen.

— Borzasztó 1 ... Nagyon jól
mondta 1

— Legyen nyugodt, tudom, mi a 
kötelességem ! Mit mé’tóztatott ezért a 
nadrágért fizetni ?

— Harminc frankot 1
— Kérem szépen :
Ezzel a gazda átnyújtott a márki­

nak harminc frankot és sűrű hajlongások 
közepette távozott.

A márki arcvonásairól eltűnt a zor­
don szigorúság, hogy bizonyos csöndes 
megelégedésnek adjon helyet. Puyborche 
gőgös ura diadalmasan nézett rám.

— így kell ezekkel az emberekkel 
bánni: De itt egy percig sem maradunk 
tovább . . . menjünk egy másik kávé­
házba I

Fütyörószve kelt fel és még egyszer 
megnézte a széket, a melynek harminc 
mankót köszönhetett. ____

— Ez az átkozott szög — mondta 
j és egy rántással kihúzta. Még másnak is 
j tönkreteszi a nadrágját 1

A harminc frank hatása alatt a 
márki egészen megváltozott. Belémka- 
paszkodott és szinte áttáucoit a legköze­
lebbi kávéházhoz.

— Jó jel. jó jel, mondta vígan. Ez 
a szög egy szebb jövő hajnala ! 

j És itt a másik kávóházban már 
olyan biztonsággal rendelt, mintha meg 
volna győződve arról, hogy ez a harminc 
frank örökké tart és sohasem fogy el. És 
beszélt folyton beszélt, a legkülönbözőbb 
dolgokról és a legjobb kedvvel, a mikor 
egyszerre csak megint elhallgatott.

— Ez már mégis különös ! mondta 
izgatottan. Vgy látszik, meg vagyok ba- 
bouázva.

— Mi az ? — kérdeztem meglepetve.
— Képzeld csak . . . megint egy 

szögbe ültem.
És már hívta a pincért és a pincér 

utján a gazdát.
— Mikor az ón kevéssé tiszteletre­

méltó helyiségébe léptem — kezdte — 
ez a nadrág, a melyet ön rajtam lát, uj 
volt és ép, mint egy fölvágatlan könyv. 
Nyugodtan ültem le erre a székre, mert 
egy orvtámadástól ugy-e nem kellett tar­
tanom ? Es me, mi történik ? Ide nézzen 1

És hirtelen mozdulattal fölugrott .. .
A gazda szó nélkül átnyújtott a 

márkinak harminc- frankot, a ki a pénzt 
úgy vette át, mintha valami nagy jóté­
teményt cselekednék a gazdával. Azután 
rám nézett. En meglehetősen bamba ar­
cot vághattam, mert a márki hangosan 
felkacagott.

— Mi bajod? — kérdezte.
— Semmi. De ez a véletlen . . . 

hogy neked Pária valamennyi szögébe 
bele kell ülnöd . . ,

— Mit akarsz ? A sors, úgy látszik, 
ma jó kedvébe vesz . . ,

Mondanom sem kell, hogy a harma­
dik kávéházban ujrászakadt a nadrágja, a 
negyedikben szintén és az ötödikben nem­
különben. De itt a dolog már gyanús 
volt nekem és egy érthetetlen becsületes- 
sógü rohamtól megkapatva, .ott hagytam 
a márkit.

— Te azt hiszed, hogy csalok — 
mondta a márki a fájdalmas szemrehányás 
hangján. — Pedig én nem csak . . és 
tényleg mindig beleülök a szögbe csak­
hogy a szöget minden hová magammal 
viszem . . ,

Estig a márki batszáz frankot kere­
sett az elszakadt nadrágjával, Ez a leg­
nagyobb összeg, a melyet valaha vala- 
kinek egy elszakadt nadrág hozott

-JYtegrryilt! Legolcsóbb ozipö és csizma bevásárlási forrás!
• Van szerencsém tisztelettel értesíteni a mélyen tiszteit közönséget, hogy a

Főtőien levő cipész műhelyemet megnagyobbítva, a Csapó-utcza 5. szám alá elhelyeztem és a tisztelt közönség nagybecsű 
igényeinek megfelelőig czipő és csizma árukkal rendeztem be. Rendeléseket mérték után a legdivatosabban készítek. Javí­
tásokat 24 óra alatt intézek eil. A közönség pártfogását esdve, maradok mély tisztelettel L6bOVÍtS ZSÍglBODd, czipész
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8. Szerenád. Szövegét és zenéjét 
irta gróf Zichy Géza. Steinacker Sándor 
dalegyleti igazgató zongora és ai 39. gy. 
e. zenekari kísérete mellett előadja a vá-

r0M ^Mazurka, Hárfán előadja Revere

Gyula a m. kir. dalszínház tagjap
10 Elvennélek. Szövege 1 etofit 

zenéje Erkel Ferenctől. Oláh Gézáne, 
Horváth Klárika, Kádár Ilonka, Méazáros 
Márta Tomcsányi Mária urho gyek és 
ifi Benyáts Emil, Kahdebó Kálmán és, 
5,gy titán urak cimbalom k.scrctc

rL*. ara

Zichy Géza Nemo ctmü magyar törté

ne,mÍAds“ítemély=s vezetése mellett 

előadja egy 200 tagból álló ének és ^ 
nekar melyben közreműködnek a 1 eb 
”* ni Városi dalegylet, Egyetértés dal- 
egvlet, Főiskolai énekkar, I aj u - z
boLlól dalegylet, - a 39. gy. =- 
rával, Darvas György, Eberhard Gjoigj 
Füredi József, Füredy Samu, hévére 
Gyula, Kövy Lajos, Márton Imre, I m- 
bauer Ferenc, Dr. Spitz Gyula és Dr. 
Uifalussy József urak.

Két előadás lesz. És pedig a nyil­
vános főpróba fólhelyárak mellett ma 
délben féltizenkettőkor. mig a rendes esti 
hangverseny este 7 órakor kezd6dlk'

A hangversenyre a zongorát bzenői <
Sándor díjtalanul engedte át.

Az előadás után az Arany Bika 
dísztermében vacsora lesz (étlap szerint) 
Rarz Károly muzsikája mellett s való 
szinti, hogy a dalegylet tánc mulatsággá 
fejezi be a valóban ünnepi estét.

A képkiállitás megnyitása.

8-ig valamely szórakozással is, hangver­
senynyel, énekkel, szavalattal stb. kielé­
gítse.

dec. 2.
Ma délután fél 5 órakor nyílik meg 

a debreceni müpártoló egyesület képkiál- 
litása a Simonffy-utca 1. c sz. ház má­
sodik emeletén az Iparos Otthon díszter­
mében. .

A kiállítást Simonffy Imre kir. ta­
nácsos lógja megnyitni. Lejön a főváros­
ból erre az alkalomra Kézdi Kováén 
László kiváló festőművész éa mübiráló, 
Szegedről pedig Nyilasy.

Az országos képzőművészeti társulat 
160 válogatott értékes müvet küldött le 
a távlatra a legkiválóbb művészek alkotá­
saiból, ehoz járul a debreceni művészek 
mintegy 20 müve, úgy hogy a kiállítás 
számra és értékre egyaránt elsőrendű lesz.

A kiállítás dec. 3-tól 15-ig marad 
nyitva s a tárlat rendezősége gondosko­
dik róla, hogy a közönséget a kiállítás 
élvezése közben minden délután o-től

Halálozás. Ózv. Kovács Jánosne szül, , 
Olchvárv Amália Csanukon Győrmegyé- 
ben nov. 29-én elhalálozott. Az elhalt­
ban Szávay Gyuláné úrasszony édes­
anyját gyászolja.

* A kereskedelmi Csarnok estelye.
Egész sereg hir van forgalomban a 
Csarnok ez évi első mulatságáról, mely 
az idei mulató évadot minden jel azt 
mutatja - méltóképen fogja megnyitni.
Ezek a hírek legnagyobb részt ellenőri­
zetlen találgatások és sokféle verzióban 
való forgásuk csak azt az érdeklődést 
mutatja, mely a nagyközönséget a Csar­
nok jóhirü estéi iránt eltölti. A viga i 
bizottság, élén az uj alelnókkel hzávay 
Gyulával, egész erejét latbaveti, hogy 1 
estély magas színvonalú s abszolút ér- ( 
tékes legyen. Erre nézve a rendezés tej ( 
személyesen járt el Budapesten és meg­
szerzett minden biztosítékot. Egyelőre 
csak ennyit árulhat el a rendezőség, mert 
bizonyos személyi választások még nngy- 
lagos állapotban vannak, azonban pár 
nap alatt ezek is tisztázadnak s a rész­
letekben bármelyik nagylagosság lesz is 
faktummá, a közönség a legkellemesebb 
meglepetéssel fog arról tudomást venni 
Az estélv — épen az előkészületek miatt 
_ nem 12-én. hanem egy héttel később,
19-én lesz.

* Név magyarosítás. Berger Ilona 
Pffveki és Berger József h. böszörményi 
lakosok családi nevüket belügymimszten 
engedélyivel Berkes-re magyarosították

* Dj napilap. Budapesten hírlapiíói 
és képviselői körökben elterjedt hírek 
szerint január 1-én egy uj nagy napilap 
jelenik meg, melynek — hír szerint - 
Gajári Ödön lesz a főszerkesztője.

* Tanácsülés. A város tanácsa ma 
délelőtt 9 órától délig Kovács Jozsei 
polgármester elnöklete alaU a városháza 
nagytanácstermében a folyo ügyek ein 
tézése végett rendes ülést tart.

A debreceni ev. rel. egyház ösztön­
díj osztó bizottsága december ho 4-én 
de. 11 órakor az egyház tanácstermé­
ben ülést tart, melynek tárgya osztodi- 
jak odaítélése lesz.

* Egy matróna halála. Dráva-1 amási- 
ban tegnap halt meg Kovács Katalin 
néhai Fazekas János özvegye 107 éves 
korában. A megboldogult, aki 18U>-ban 
születette, még a közelmúlt napokban je­
lentette ki látogatói előtt, hogy életében
sohasem volt beteg. . .

* XIII Leó pápa szobra tudvalevő­
leg közvetlenül háláló után fölmerült 
a terv hogy szobrot állítanak MIL Leo 
pápának. A szobor elkészítését most véjG

legesen elvállalta Ernesto Bondi, olasz 
szobrász. A hatalmas szobor a Lepini- 
begyek legmagasabbikára kerül, a mely 
Carpineto, a páya szülővárosa fölött emel­
kedik. A szobor márvány és gránittalap­
zaton fogja ábrázolni XIII. Leó pápát, a 
mint áldásra tárja ki kezét és megáldja 
a földet és a tengert. A talapzat alsó ré­
szét két fólkörü toldalék teszi kt, a me­
lyek körülfogják a szobrot. Erre a két 
tulapzat-szarnyia a szobrász reliefeket 
tervez, a melyek a szegények, nyomorul­
tak és elnyomottak tömegét fogják ábrá­
zolni, a mint egy márvány angyal felé 
tartanak, a mely X Hl. Leó lábánál ül és 
feléjük tárja karját.

* Szerb tisztek mozgalma. Bolgrádból 
jelentik, hogy Masin ezredes hadosztály- 
parancsnok gyűlésre hívta össze a Bel- 
grádban levő katonatiszteket. A katonai 
akadémia nagyterűiében ötszáznál több 
tiszt jött össze, a kiknek Masin előadást 
tartott a junius 11-iki forradalom nem­
zetiségi jelentőségéről és fölszólította a 
tiszteket, hogy értsenek egyet és szol­
gálják a hazát. Rasies ezredes, Sándor 
királynak volt udvari marsallja — azt 
mondta, hogy egyetért a beszéd katonai 
részével, de a gyűlést nem tartja alkal­
masnak arra, hogy a beszéd bolitikai 
részét tárgyalja. Masin bárom nBpi meg- 
gondolási időt adott, hogy a junius 11-iki 
forradalom mellett, vagy ellene nyilatkoz­
zanak, de katonai becsületszavával biz­
tosította őket arról, hogy senkit sem fog­
nak felelősségre vonni érzelmeiért. Egy 
másik távirat szerint nagyon komoly 
eseményekről szóló ellenőrizhetetlen hí­
rek vannak elterjedve. A királygyilko­
sok el vannak keseredve, mert a király 
külföldi befolyás következteben kezd tő­
lük elfordulni. A királygyilkosok titkos 
gyűlésben elhatározták, hogy ezt az álla­
potot nem tűrik tovább.

* A marólúg. Tegnap két cseléd 
lány akart öngyilkossá lenni marólúggal. 
Az egyik Kalmár Róza a Faragó utca 
8. szám alatt szolgált. Már régóta elha­
tározta magában, hogy öngyilkos lesz. 
Tegnap marólúgot ivott de a méreg nein 
hatott rögtön és a leány fölakarta ma­
gát akasztani, hogy gyorsabban véget 
vessen szenvedő-cinek. Tettét észrevették 
a házbeliek és megakadályozták a le­
ányt. Az erős méregtől súlyos belső 
sérüléseket szenvedett leányt kiszállí­
tották a közkórházba, — A másik ön­
gyilkos Juhász,,Lujza a ki a Szent-Anna 
utcán lakott. Ó is marólúgot ivott és 
oly rosszul lett tőle, hogy a közkórházba 
kellet szállítani.

* Híradás a fiumei hajózásról. Az
elhajózás fiúméból már hetek óta nem 
tart lépést az pda irtnyuló vasúti szálú- 
táSBftl

A fiumei raktárak tömve vannak. 
Mindemellett, a forgalom habár áldozatok 
árán is eddig fentartatott.

Miután azonban a legutóbb dühön­
gött tengeri vihar a raktárak egy részét 
és az ezekhez vezető vágányokat és uta­
kat használhatatlanokká, másrészt pedig 
a hajók érkezését a viharos időjárás bi­
zonytalanná tette, ennélfogva a búméba 

és fedett tárolást igénylő koc=i-
lvezése közben minaen uomiau w._Lr-r- -------------- ^
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rakománya teheráruk felvétele a írni 
naptól, az az folyó évi december hó 1-től 
kezdve beszüntetette.

A helyreállítási munkák serényen 
folynak és az elhajózási viszonyok javu­
lásával a felvétel korlátozása előre lát­
hatólag nehány nap múlva hitályon kívül 
lesz helyezhető.

* Budapest a világforgalomban. A
külföldi nagy hajózási és vasúti vállala­
tok ez ideig Magyarország részére is 
Bécsben tartották főügynökségüket. Ez 
volt az oka annak, hogy a messzebb föld­
ről érkezők utazási jegyei csak Bécsig 
szóltak és Budapest vagy egyáltalán nem 
vagy csak mint osztrák vidéki város sze­
repelt az internacionális világforgalomban.
Sőt a magyarok is, ha hosszabb vidéki 
"külföldi útra, főképen, ha a tengerentúlra 
indultak, bécsi közvetítéssel jutottak uti- 
jegyükhöz, noha erről nem igen volt 
tudomásuk. Igen örvendetes tehát, hogy 
újabban e téren is kedvező változás ál­
lott be. A központi menetjegyiroda a 
külföldi nagy közlekedési vállalatokkal 
közvetlen összeköttetésbe lépett és ma 
már a bécsi képviseletek mellőzésével 
szolgáltat ki úti jegyeket a világ bárme­
lyik pontjára. A magyar utazó-közönség 
tehát nemcsak saját érdekében cselekszik, 
hanem egyúttal hazafias szolgálatot is 
teljesít, ha a nagy utakra szóló jegyeit 
itthon váltja meg, mert ezáltal Budapest­
nek a világuralomban való közvetlen 
bekapcsolását is elősegíti. A forgalomi 
vállalatokkal kötött szerződésével kapcso­
latosan a Központi Menetjegyiroda külön 
Bankosztályt szervezett, a mely a kül­
földi bankokkal szövetségben chequet és 
hitellevelet ád a világ bármely pontjára.
E chequek és hitellevelek előnyös rend­
szerüknél fogva lehetetlenné teszik a 
pénz elvesztését vagy ellopását és kizár­
ják az árfolyamveszteségeket. A Központi 
Menetjegyiroda bankosztályában termé­
szetesen külföldi pénz is váltható. A ten­
gerentúli fogalom szempontjából nem ér­
dektelen berendezkedése, hogy a pénzt 
szükség esetére sürgönyileg is utalvá­
ny oztatj a.

* Halálozások. Tegnap az anya­
könyvi hivatal halálozási osztályánál a 
következő haláleseteket jelentették_ be. 
Özv Száva Jánosné ev. ref. 79 éves, 
Bálint József róm. kath. 4 hónapos, 
Pápay Imre róm. kath. 40 éves, Ember 
Ferenc ev. ref. 53 éves, Gabányi István 
3v. ref. dl napos.

* Magyar vasúti személyforgalom. A
maevar királyi államvasutak igazgatósá­
gától nyert értesítés szerint 1904 évi ja­
nuár hó 1-től kezdve, egyrészt a cs. kir, 
az ab. Kassa-oderbergi vasút magyar vo­
nalai és az ezen vasút üzemében allo 
helyi érdekli vasutak, valamint az Eperjes 
Bártfai helyi érdekű vasút állomásai kö­
zötti forgalomban uj személydíjszabás lé-
életbe a mely által az 1903 évi január ho 
1-161 érvényes osztrák-magyar személy­
forgalmi díjszabás III. füzetében, vala­
mint annak I. és II. pótlékában az em­
lített állomások egymás közötti forgal­
mára vonatkozó határozmányok és me­
netdijak érvényen kívül helyeztetnek, il­
letve pótoltatnak. . . ,, .

Ezen uj díjszabás a magyar királyi 
államvasutak díjszabás elárusító irodájá­
ban (Csengeri utca 33) 40 fillérért kap­
ható.

HOSSZ vendég. Tegnap délelőtt Ko­
vács István a Péterfia utcán, nagy bot­
rányt csinált. A Galamb-féle korcsmában 
alaposan leitta magát és belekmoU az 
ott levő vendégekbe. ^ vendéglős meg 
unta a Kovács garázdálkodását és föl­

szólította, hogy hagyja el a vendéglőt, 
Kovács azonban nem sokat adott a fi­
gyelmeztetésre, úgy hogy a vendéglős 
rendőrt hivatott a ki Kovácsot felkisórte 
a rendőrségre a hol botrányos viselke­
déséért megkapja jutalmát.

* Letartóztatások. A rendőrség teg­
nap letartóztatott négy embert a kik 
hely és foglalkozás nélkül voltak. A le­
tartóztatottak között van Uy István több­
ször büntetett csavargó, a kit már rég 
kitiltottak Debrecenből. A kitiltásra nem 
sokat adott, mert ismét visszatért. Egy 
rendőr tegnap fölismerte és bekísérte a 
büniigyi osztályhoz. A többiek is ösmert 
alakok a rendőrségnél, gyakran voltak 
már kihágásokért büntetve. Az elfogott 
csavargókat lecsukták és büntetésük ki­
töltése után illetőségi helyükre tolon- 
colják. Bekísértek még tegnap egy ré­
szeg asszonyt is a ki részegen a piacon 
botrányt csinált, mikor a rendőr figyel­
meztette, még neki álott feljebb. Az 
asszonyságot is lecsukták.

* A válogatós gyermekek, Vájjon 
célszerű dolog-e az, ha a szülők kény­
szerítik gyermekeiket arra, hogy minden 
ételt megegyenek, ami az asztalra kerül 
s egyáltalában helyeselhető e az, ha a 
gyermekeket kényszerítjük az evésre.. — 
Erre a kérdésre több, nyomós ok bizo­
nyltja a szülék ilyenféle gondolkozásának 
helytelenségét. Mert ez a kényszer leg­
több esetben csak ártalmára szolgál a 
testi egészségnek. Inkább egyék keve­
sebbet a gyermek, az éhség jobban rá­
szoktatja őt a rendes étkezésre, mint a 
szülők' szigorúsága. Bizonyára minden 
háznál van mindig tej, vaj, tojás, kenyér 
és töb eféle mellékétel, ha tehát a gyer­
mek nem akar enni az éppen feltálalt 
ételből, csillapítsa éhségét olyan ételek­
kel, melyeket inkább szeret,Vigyázzanak 
inkább arra a szülők, hogy gyermekeik 
ns étkezzenek rendetlenül, azaz akkor, 
mikor éppen kedvök támad. Ha csak a 
szokott időben esznek, úgy válogatónak 
sem leszne.k

* Rövid fairek. Száz éves vőlegény. 
A brünni lapok hire szerint Kaderzavko 
János nevű kosleletzi földmives születé­
sének száz dik évfordulóján házasságra 
lépett a 78 éves Zemanek Karolinával. 
__ Szobor Kinizsinek. Veszprém vár­
megyében mozgatom indult meg, hogy a 
hires törökverő hősnek szobrot emelje- 
nek _ Nagy tűzvész. Babomir hunyad- 
megyei község háromnegyed része teg­
napelőtt leégett.
lETZTEB JÓZSEF fényképészeti, L festészeti és f ény kép nagy í- 

t á s i műterme Pia c-u te a 44. 
d r Ujfaluss y-h á z. Állandó 
fényképkiállitás a műterem
kapu bejáratánál levő ki ra­
kat o k b a n.

tea sütemények és piskóták kaphatók : 
Riesz Lipót cukrásznál.

x Legszebb legolcsóbb karácsonyi és 
újévi ajándék. A közeledő karácsonyi és 
újév alkalmából kérem a n. é. közönsé­
get, hogy bármi nemű megrendelését mi­
előbb eszközölni szíveskedjék.

Felvételek naponta borús vagy esős 
időben is délelőtt 9 órától délután 4-ig. 
Egyben felhívom a n. é. közönség szives 
figyelmét Platin nagyítás auqarel pastel 
és olaj festményeimre.

Bármily kis és régi fénykép után 
életnagyságban és élethűen készítek 3 nap 
alatt (vidékre 8 nap) művészi kivitelű 
platin nagyítást 12 koronáért keret­
tel együtt. Specialista gyermek felvé­
telben. Balkányi Antal fényképész mű- 
terme piac ú. 81.

x Ne határozzon addig hogy mit 
vegyen kargesonyi ajándékot férfi isme­
rősének mi meg nem tiki ui az alföld 
legnagyobb tajték pipa metsző üzletét 
a városházával szemben a Debrecen sör- 
csarnok mellett. Hol határozottan a leg­
alkalmasabb ajándékokat talál férfiak 
részére.

x Nagyszerű alkalmi vételek kínál­
koznak most az általánosan ismert Párisi 
Divatáruházban a hol e héten végeladás 
folytán meglepő szép és divatos női ős 
leány felöltők kerülnek eladásra. Selyem 
blousok a mi ezelőtt 40 és 59 korona 
volt, most 6 és 8 koronájával lesznek 
eladva.

X Kivételes ajánlat, ritka alkalom.
Női divatüzletem legközelebbi átalaku­
lása következtében nagy kiárulást ren­
dezek — A raktáromon levő finom fran­
cia angol és belföldi ruha szöveteket. 
Selymeket kész blousokat női- és gyer­
mek-felöltőket és egyéb női divatcikkeket 
a legolcsóbb beszerzési áron alul kiá 
rusitom. A nagyérdemű női közönség 
figyelmét ezen ritka kedvező alkalmi 
eladásokra tisztelettel leih,vom. Kiváló 
tisztelettel vagyok Zádor Lajos.

x Két nagy szoba, előszoba, konyha, 
kamrából álló lakás a Schéffer-házban 
kiadó. Értekezhetni: Löíkovics éksze 
résznél.

X Karácsonyfa díszek nagy válasz­
tókban. Csak saját gyártmányú cukor­
kák, habsütemények, mandulás karikák,

x Használja ahires Hajdtmgibajusz- 
ledröt. Egy doboz ötven fillér. Kapható 
Debrecenben Tóth Béla gyógyszertárában.

x Hj szűcs műhely. A fővárosban 
huzamosabb ideig működött szakképzett 
munkavezető által Rózsa Lijos szűcs 
műhelyt rendezett be hol mind e szak­
mába vágó munkák gyorsan és kifogás 
talanul készülnek.

Régi faoonu szőrme gallérok diva­
tos boákká alakíthatók.

Divatból kiment bundákra uj felső- 
kelmék valamint bőrbélések kaphatók.

X Kaiser Salamon Debrecen, Hatvan- 
utca 2. szám. Részletfizetésre mindé® 
áremelés nélkül, évi lakással bíró hitel­
képes családoknak, úri, női divatáruk., 
fehérnemüek, férfi, fiú és leány ruhák 
tükör és képek raktára.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
gzinehagyott avagy elpiszkolódott ruhán 
kát olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
estessék és tisztittassák. Főüzlet Batthányíi 
u. 2. sz. a. Műhely Vár u. 7. sz. zenede 
során.

Ma este az Arany Bika kávé­
házban Rácz Károly zenekara 
játszik.

A válság.
Magyarországnak egy hónap óta van 

felelős minisztériuma, de azért tagadha­
tatlan, hogy az egy év óta dúló politikai 
válság ma súlyosabb, mint valaha volt.

A béke reménye ismét elszállt, az 
obstrukció lehetetlenné teszi a parlament 
alkotmányos működését.

Budapestről jó forrásból azt a hír­
adást kaptuk, hogy Tisza miniszterelnök; 
még ezen a héten döntő lépésre hatá­
rozza ol magát. Bármilyen eszközzel.
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de megtöri az ellenállást és megsza­
vaztatja az ujoncjavaslatot.

Egyéb, a válságra vonatkozó híreink 
a kővetkezők :

*

Uj pártalaka1 ási hitek.
A képviselőház mai ülésén szava­

zás közben a folyosón hire terjedt, hogy 
Kossuth Ferenc uj pártalakulási tervvel 
foglalkozik. Valami mérsékeltebb ellen­
zéki pártot óhajt megteremteni. A párt­
alakulási terv még kezdetleges stádium- 
ban van, de még a mai nap föl) amán, 
tanácskozást terveznek a dologban.

*

Tanácskozások.
A második névszerinti szavazás köz­

ben a Kossuth-párt békefrakciójának hi- 
vei, számszerűit vagy húszán, köztük 
Thaly Kálmán, Tóth János, Polónyi 
Géz», a jegyzői szobába vonultak és ott 
megkezdték a tanácskozásukat az uj 
pártalakitás kérdéséről. Hir szerint ki 
szándékoznak lépni a függetlenségi kör­
ből és uj, mérsékeltebb pártkört óhajta­
nak alakítani.

A néppárt is értekezletet tartott ma 
a Házban. Elhatározta, hogy megmarad 
eddigi határozatánál, vagyis az obstruk- 
ciót nyílt kérdésnek hagyja.

Apponyi is tanácskozott híveivel a 
házban. Szó volt róla, hogy Apponyi föl 
is szólal az ülés folyamán, de szándéka 
úgy látszik megváltozott.

Kilépés a szabadelvüpártból.
Jagics József mohácsi ügyvéd, volt 

országos képviselő ma levelet intézett 
Podmaniczky Frigyes báró pártelnökhöz, 
jelentve, hogy kilép a szabadelvüpártból.

*

A Kossuth párt értekezlete.
A Kossuth-párt képviselőházi érte­

kezletén megjelent Thaly Kálmán és ki­
jelentette, hogy ha a párt ketté szakad, 
lemond mandátumáról vagy teljesen félre 
áll. Legyen a küzdelem nyílt kérdés, 
mint eddig volt. A harcolók többségben 
vannak, még sem kívánják a békepár­
tiak csatlakozását az ő nézetükhöz. Te­
kintettel a vidéken levő párttagokra el­
határozták, hogy a függetlenségi párt 
döntő értekezletét pénteken este 8 óra­
kor tartják meg.

Kilépések — belépések.
Tíz erdélyrészi képviselő levelet 

intézett báró Podmaniczky elnökhöz, je­
lentve, hogy belépnek a szabadelvű- 
pártba.

6 _____ ____

EGYLET.

Felhívás. A Bickur Cholim debre­
ceni betegsegélyző-egylet választmányá­
nak az alapszabályok 35 §-a értelmében 
jogában áll: évenkint egyszer 30 napi 
időtartamra a bekebelezési díj elengedése 
melletti belépést engedélyezni. Ezen jo­
gával élve a választmány alkalmat akar­
ván nyújtani mindazoknak, kiket neme­
sen érző szivük könyörületesség gyakor­
lásra indít, hogy jótékony célú, ember­
baráti, betegeket segélyező és szenvedő­
ket támogató egyletünkbe, minden díja­
zás nélkül beléphessenek, ezennel köz 
hírré teszi, hogy az ingyenes felvételt 
1903 december hó 1-től 1904. január hó 
1-ig fogja eszközölni és felhívja a be­
lépni szándékozókat, hogy belépési aján­
lataikat meghatározott idő alatt az egylet 
elnökéhez beadni szíveskedjenek.

S Z I N H A Z.
Műsor.

Dec. 3. csütörtök : A ilaleyylet hiutyversenye.
Dec. 4. péntek Pesti n::k, daljáték A.
Dec. 5. szombat Pesti nük, daljáték. B.
Dec. ti. vasárnap : délu án Szidamit, zsidó daljáték 

este Simwiyi óbestsr, vígjáték, Ktoszor

— (Pesti nők) Lehár gyönyörű ze­
néj ü daljátéka tegnap került színre má­
sodszor és az énekes személyzet ismét 
nagy tetszést aratott.

— (DelUa ) A Nemzeti színház el­
fogadta előadásra Barabás János Delila 
cimü bibliai tárgyú színmüvét, melynek 
költői értékéről Somló Sándor igazgató 
a szerzőhöz intézett levelében nagy el­
ragadtatással nyilatkozik. A Delila szer­
zője ismert debreceni tisztviselő, a ki 
Barabás Íréi nevet vett fel. Az uj szín­
müvet a Nemzeti Színház a jövő évben 
mutatja be.

TÁV i BAT OK.
Állami bőség Romániában.

Bukarest, dec. 2. Az állami bevéte­
lek 1903—904-iki pénzügyi év első hét 
hónapjában a költségvetési előirányzattal 
szemben 11 és fél millió frank fölösleget 
mutattak.

Bérharc Bordeanxban.
Bordeaux, dec. 2. Ma 2000 sztrájkoló 

és a rendőrség valamint a csendőrség 
között újból összeütközés fordult elő. A 
tömeg a rendőrséget és csendőrség kővel 
dobálta meg. Több sebesülés történt.

A Nobel dij
Stockholm, dec. 2. Egy az irodalmi 

körökben mindinkább terjedő hir szerint 
az irodalmi Nobel-dijat megosszák Ibsen 
Eernik és Björnstjerne Bjornson között. 
Ezen körülménynek tudható be, hogy 
Bjornson a jövő hetet veje, Ibsen Sigurd 
államminiszter vendégeképen Stockholm­
ban fogja tölteni, Bjornson a Nobel-dijat 
e hó lü-én személyesen veszi át, míg 
Ibsen diját fia, Sigurd fogja átvenni.

Gabona tőzsde.
Budapest, dec. 2. Buzakinálat mér­

sékelt, vételkedv tartózkodó. Nyugodt 
irányzat mellett 20 ezer métermázsa ke­
rült‘forgalomba változatlan árakon. Egyéb 
gabcnanemek változatlanok. Idő ködös.

Búza áprilisra 7.69—70
Rozs „ 6.60—61
Zab „ 5.48-49
Tengeri ,, 5.16—17
Repce augusztusra 11.75—85

Begénycsarnok.
▲ tojteaWér.

Negyedik rész.

(Folytatás)
Anyja haldoklásának gyászos jele­

nete újra felevenedett előtte és hallani 
vélte a drága halott utolsó szavait :

— Fiam, végem van, meghalok . . .
Szive elszorult, zokogás fojtogatta 

a torkát és ajkai fájdalmasan reszkettek. 
A halott árnyéka fakasztotta fel megké-j

gesadett szivéből a könyek rég kiapadt 
forrását.

Fel is tette magában, hogy első útja 
az anyja sírjához lesz. Először is bement 
a nagyapjához, de mivel látta, hogy szun­
dikál, kiment. Zabéthtől megtudta, hogy 
az öreg állapota még mii.dig egyforma, 
hogy az ő jelenléte nem múlhatatlanul 
szükséges. Gyorsan megregelizett hát és 
kiment a mezőkre. Visszaemlékezett arra 
az ösvényre, a mely a temetőbe vezetett, 
a nélkül, hogy a faluba be kellene for­
dulnia Hosszú kerülőuton el is jutott 
arra a dombra, melynek tetejéről az or­
gonabokrok között szerteszón keresztek 
fehérlettek az alacsony temetőfalak mö­
gött. Ezek a keresztek többnyire igen 
egyszerű fehérre festett fából vagy pléh- 
ből készültek, csak az egyik bokroktól 
szegélyzett szögletben, a hol a rózsafák 
nyíló bimbói belevegyültek a thuják ko­
moly zöldjébe, a sírkövek hosszú sora 
jelezte a Louéssart-családnak íentartott 
helyet,

Savinien befordult ez elkerített so­
rok közé, a melyeket sűrű bokorsövény 
választott el a plebejusok sir Hatjaitól és 
végighaladt a sírok egész sorain, mig 
odajutott az agy ja sírja fölött emelkedő, 
oszlophoz.

A mint odaért, mélyen meglepve 
megilletődve álló í meg előtte, mert édes 
anyja sírja, melynek elhanyagolása miatt 
olyan nagy lelkifurdalásokat érzett és 
a melyről azt hitte, hogy teljesen elha­
gyatott, szeretetteljesen ápolt virágoskert­
hez hasonlított. Jázmin és lánc-bokrok 
zöldelö ág-bogai közt állt a gránit-osz­
lop, előtte pedig törpe rózsafák keretében 
gyönyörű nefelejtsek és árvácskák tarka 
szőnyege terült el, mig a sírkő talapza­
tán egyszerű cserépvázában Irissen sze­
dett gyöngyvirágbokréta illatozott.

E tavaszi virulásba borult hantok 
láttára, melyek mindennapi gyöngéd ápo­
lásról tanúskodtak. Savinien szemét el­
futotta a könny. Önkénytelen térit)e bo­
rulva azon tűnődött, kinek a baráti keze 
teljesiti azt a kötelességet, a melyre ő 
sohase gondolt. Germain nem tette, hisz 
őt teljesen lefoglalta fiatal felesége, sem 
pedig ágyban tekvő nagyapja, még ke­
vésbé Bonnay nagyapa, a ki mióta öz­
vegysorra jutott össze állt a szak ácsné- 
jável.

(Folyt, köv.)

1616.-1903. szám

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. törvényszék mint 

csődbíróság 3212—1 903. P. számi) vég­
zése folytán közhíré tétetik miszerint v. b. 
Vízvári Ignác csődtömegéhez leltározott 
632 korona 52 fillért tevő aktív köve­
telés a csődválasztmóny határozata 
alapján, 1903. évi december hó 11 én 
délelőtt 11 órakor kezdetét veendő és 
a debreceni kir törvényszék árverésj ter­
mében megtartandó nyilvános árverésen 
el fog adatni.

Megjegyeztetik, hogy a csődtömeg 
a követelések fenállásáért és behajtha­
tóságáért felelőséget nem vállal, és hogy 
a követelések jegyzése. Dr. Újlaky 
Hugó ügyvéd csődtömeg gondnoki ál 
megtekinthetők.

Debrecen 1903 évi november hó 29.
Török Péter.

bírói kiküldött



1903. december 3. 7

Polgári Takarék és o o 
ooo Segélyszövetkezet

Piac-utca 83.
Gerébi ház.

1904. januar 1 én
kezdődő Vili. év­
társulatára, kölcsö­
nöketkedvező visz- 
szafizetési feltéte­
lek és jutányos 
kanta1 láb mellett, 
már most is folyó­
sít. — Kérvények 
gyorsan intéztei­
nek el.

Az igazgatóság.

Fényes jövedelemre 
tehetnek szert urak,

kik könyv utazással foglalkozni óhaj­
tanak. — Ajánlatok „KAZINCZY“ 
Könyvkereskedő Részvénytársaság­
hoz Debrecen, -lózsef-Király-Herceg 

utca 8. az. alá intézendők.

A
Hajdnmegyei Népbank mint 

Szövetkezet.
1904. január hónap l én nyitja meg,

alapszabályai értelmében és kor­
látolt felelősség mellett o o

első évtársulatát,
A szövetkezeti eszme fokozatos fejlődése 

hívta életbe a takarékosság fejlesz­
tésére és tagjainak olcsó kölcsönök 
adására alakult eme szövetkezetei.

Egy-egy évtár*snl ö t
évre alatt ul. melynek letel­
tével a befizetőt összeg, valamint az 
arra eső haszoneredmény visszafi­
zettetik.

Hetenkénti törzsbetét 50 fill. (25 kr.)
.1 egyezhetni bármennyi törzsbetétet, mely 

hetenként pontosan befizetendő.
Belépéskor minden törzsbetót után Ö0 

fillér (25 krajcár) beiratási dij fize­
tendő.

KLö less ön öle az évtársulatok tarta­
mára vagy bekebelezés mellett tiz 
évi tartamra adatnak.

Kölcsön, leamatolt a fizetés 
megkönnyítése céljából hetenként tör­
lesztendők

Előjegyzések a belépésre
már mosu eszközölhelŐK Kacz 
Lajos borkereskedőnél, Főtér 
a Hungária kávéház mellett, 
és Varga Lajos bútorkereske­
dőnél Főtér, dr. Ujfalussy-ház- 
ban. A betéti könyvecskék váltása 
I. évi december hó 20-tól eszközöl­
hető a szövetkezet hivatalos helyi­
ségében Főtér, 26. sz. a. a fő­
tőzsde épület udvari kereszt- 
epületében.
Debrecen, 1903. december havában. 
A Ilajduraegyei Népbank mint 
Szövetkezet igazg. nevében :

Dr. Bruckner E., Dr. Révy Nándor.
elniik. jegyző,

SZABAD SA(

Aláírási felhívás
A „Polgári Takarók- és SegéJysiasövetkezat“

VIII. év társulatába való belépésre.

A tagok korlátolt felelőssége mellett alakult

„Polgári Takarók óh Segély« Következet Debrecenben“
'904. évi január hó l-én, működésének és fennállásának Vll-ik évét tölti be s a már 1903. év 

október hó 10-én megalakult Vili ik évtársulat működését megkezdette.
Az elmúlt 7 év eiedményei legjobban igazolják, hogy ezen szövetkezet gazdasági köz­

szükséget pótol 2700 lag 00,000 törzsbetéttel 000,000 korona betét tökét gyűjtött össze 
szövetkezetünk tagjai eddig

— 6 %-«*«* -----—...
kaptak haszonrészül betétjük után és e haszonrész állandósítása kétségtelenül várható a jövőben is

“ülésének eredményét legvilágosabban az 1902 ik mérlegei igazolja 
40,740 korona tiszta jövedelmével, valamint élénk bizonyítéka a fejlődésnek, hogv 
tagjainak hiteligényeit állandóan 1 millió korona körüli összegű kölcsönnel elégíti s

Bizalommal hívjuk fel Debrecen város és vidéke közönségét a

—Vlll-ik évtársulatba való minél tömegesebb belépésre, _
A „Polgári Takarék- óh Segély szövetkezet Debrecenben“
évtársulatának vagyonát a tagok hetenként fizetendő törzsbetótei képezik.

Egy törzsbetét (10 kr.) 20 fillér, mely az igazgatóság által megszabott időben fize­
tendő be a szövetkezet pénztárába. A 4 év elteltével az évtársulat vagyona a tiszta jövedelemmel 
együtt a tagok között törzsbetéteik arányában feloszlatik. .......

A szövetkezet tagjagjait tj % -os kamatláb mellett hitelnyújtással segélyezi s a kihitelezet, 
összegek 4 év tartama alatt a heti befizetések által törleszthetők, sőt megakarván könnyíteni az 
olcsó jelzálogos kölcsönök igénybevételét és visszafizetését, tagjainak 8 év alatt tőrleszthetó ief- 
zálogog kölcsönöket nyújt. J

Kölcsönök nyujtatnak a befizetett összegek <5-üd részéig bárkinek, továbbá jelzálog biz 
ositék, személyi kezesség, értékpapírok vagy ezűst-és aranynemü kézizálogok ellenében. Az "igaz­

gatóság határozata értelmében a már megalakult VlII-ik évtársulat újonnan belépő tacrjai már 
most : 1904. január 1-seje előtt is igényt tarthatnak betétjeik nagyságához képest megszavazhatok 
kölcsönökre, a nélkül, hogy a f. év elmúlt heteinek betétei ebbői levonásba hozatnának va^v a 
felek mulasztási illetékkel terheltemének. A „Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet Debrecenben 
a vidéki tagok heti befizetéseit megkönnyíti az által hogy a pénz bérmentes beküldését postata­
karékpénztári cheqek utján teszi lehetővé. A Vltl. évtársulatba való felvétel iránt jelentkezései 
és aláírások a szövetkezet hivatalos helyiségében Piac-utca 83, szám. Geréby-ház) teljesíthetők 
— Kelt Debrecenben. 1903 évi október hó-

Polgári Takaró*-óh Segélyező vetkezet Debrecenben-

Rásó Gyula,
kir. tanácsos, alispán, a szövetkezet elnöke.

Weszprémy Zoltán, Dr Freund Jenő. Katz Jakab,
áléin fk. igazg. jegyző, jogtanácsos. alelnök.

Eredeti töltésű Angol rumok.

Van szerencsénk tudatni, hogy
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az őszi és téli idényre
az összes csemege áruink megérkeztek, u. m.:

Déli gyümölcsök, páczolt kocsonyázott és 
olajba rakotthalak, hideg felvágott különlegességek, 
prágai sonka, bécsi virsli, bei- és mimmi sajtok, 
uradalmi teavaj, orosz és karaván teák, tea i
sütemények stb., melyeket kiváló minőségű kávé és fű- j 
SZ6F félékkel együtt a legolcsóbb napi árakon ajánlunk.

Tisztelettel

Geréby Fülöp Utódai.

I Kitűnő asztali és pecsenye borok, pezsgők. |

K
ül- és belföldi Likőrök.



Újdonságok.
JCardos £ászló

üzletében
Kossuth utca 9. sz.

Pokrócok minden faja.
Szőnyegek minden faja.
Bntorszövetek nagyválasztékban
linóleumok minden faja.
Szövet íngyönyök minden faja.
Csipke függönyök minden faja. 
Agyteritők minden faja.
Asztalterítők minden faja. 
Flaneltakarók és utazópokrócok min­

den faja.
Bőrvásznak és padióparketek minden 

faja.

gatopü munfo, mégis a leaolcsóbli

J

Telefon szám 168.

Villamos házi csengők, teles 
Ionok, villámhárítók, betörés 
elleni vészjelzők és egyéb!) 
berendezések, jav it ások vagy 
bármilyen komplikált me­
chanikai. physikai és elek­
trotechnikai szerkezetű esz­

közöket kizárólag

debr. első elektro-mechanikus készit legtarlósabban
Kossuth-utcza 1- sz., az udvarban.

Kívánatra számtalan elösmerő levéllel szol-

ÄutviS™ «léiét «•
zseblámpák gyári raktára

Donogán cs Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplombazár.
Újonnan átalakított divataruhaz.

Nagy Karácsonyi
? ásás6«

Leszállított árak.
Szövetek, o o o barkendek, 
flanelek, oMosó bársonyok.

0 1 csó szabott árak.

itmekkel
°'r.

Alapittatott 1875. évben.
—eSPiWIHB»-

Egyedüli bútorgyár Debrecenben

gGHtfl\RGZ VILN1O0
C8. és kir. udvari butorgyáros 

és a legújabb szabadalmazott asztalok
! gyártója.

Üzlethelyiség: Piac-u. 71.
Gyártelep: Szalka-u. 5. 

Teljes lakberendezések állandó kjálli-

»sd

tásön. — Egyszerű, de kitűnő minő-
sé^üj saját készitményü bútorok, a 

riegfényesebb kivitelig, legolcsóbb Irban.

Költségvetések, ra^’í, mintákkal 
készséggel, ijjmentesen szolgálok.

-r- /My? • g> újdonságok áruházajJlentZC JtenriK Piac és Szt. Anna u. sarkán

A legolcsóbb és legjobb beszerzési forrás

karácsonyi- és újévi ajándékok
beszerzésére. Gyermekjátékoknak és ® oltóbb szabott árak

Játékok:dók, trombiták, különféle
vasutak,laterna-magikák mindenféle^ huJsv4g6k> reszelek,
Háztartási Cikkek . vaj- és fagylaltgépek, francia
kávédarálók, konyhakések, tálcák és aufsatzok, cukortartók, cognac- 
készletek, konyhamérlegek, gyors- és teafőző ■

Eredeti orosz- és chinai teák főraktára.
. r 1 n'ni szivar és cigarette-táreák, kézibő-Müipararuk : Ldök, dohányzó és Írókészletek, virág­

tartók, Ldiszek és e.agerek, fénykép keretek, tükrök, fésűk, keiék, 
illatszerek és mindenféle toilett cikkek.

a Karácsonyi vásár alkalmával
Értesítjük a hölgyvilágot, hogy a karácsonyi vásár‘ ^i^riehíSlTgTdő^eieÍ folyamén kegyeaked-

gSSifÄ' .FSS2 ^Ä^KÄ^Änyeimet —i t. vevőknek.

Eladásra kerülnek a kővetkező cikkek :
140 cm. bojhos cybelin, métere 6B kr
140 cm. angol cybelin, métere 90 kr.-tól X lg.
Selyem luizinonok métere 90 kr. .or>_c> írtigMaradék selymek blouzokra egy » 3 ,rt,g'
Egyes cybelíne ruhák (angol) 3 írttol £tig.
Mosó bársonyok, remek színek, métere GS k.,tol.
Remek francia flanelok métere 9° kn-toi. b>
80 cm. tenisz flanelok és bacheteg 20 kr. j f ól feljebb. Fűzök és sálak a legol-
Külön felhívjuk figyelmüket (boák) szőrme gallérokra .1

esőbbtől a legfinomabb kivitelig. .qVASS é& * ’
Piac-utca 7. sz., a Bika mel.ett.

yi«oiSRi.yci-aH)«r<-.r- «-»

Debrecen, ny omatott László József könyvnyomdájában.

C
sillogó és ragyogó karácsonyfa 

díszek


